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                                                                     SERIE D 

CORRECTION 1                                                                                                            6 points 

Arbre de probabilités : 

 

 

 

 

1.                                                                                                                                     2 points                                                                                                          
 

a) P (v) = 0,4 x 0,25 = 0,1 et P (J) = 0,6 x 0,5 = 0,3                                                0,5 point 

b) On note Pv (R) la probabilité pour le joueur d’être remboursé sachant qu’il a obtenu 

deux boules vertes. Déterminer Pv (R) = 
5

8 
 𝑝𝑢𝑖𝑠 𝑃 (R∩V) = 0,1 x  

5

8 
 =  

1

16 
          0,5 point 

c) P(R) =
3

10 
+  

1

16 
 =

29

80
                                                                                           0,5 point 

d) P (100 francs)=
1

8
              P (20 francs)=

1

40
                                                       0,5 point  

         

2.                                                                                                                                  2,5 points 
 

 a) x = {−𝑚; 0; 20 − 𝑚; 100 − 𝑚 }                                                                         0,5 point 

 b) p (x=-m) =
6

10 
, 𝑝(𝑥 = 0) =  

29

80  
, 𝑝(= 20 − 𝑚) =  

1

40 
𝑒𝑡 𝑝(𝑥 = 100 − 𝑚) =  

1

80 
    

                                                                                                                                     1 point 

 c) E(x) = -m x p (x=-m) + 0 x p(x=0) + (20-m) x p (x=20-m) + (100-m) x p(x=100-m) 

    E(x) =
𝟏𝟒𝟎−𝟓𝟏𝒎

𝟖𝟎 
                                                                                     0,75 point 

d) On cherche m tel que E(x) < 0. En effet x désignant le gain du joueur, il faut 

que son gain moyen (espérance) soit négatif. On trouve alors la solution en 

résolvant l’inéquation 140 – 51 m < 0 et on trouve m ≥ 3.                0,25 point 
 

3.                                                                                                                      1 point 

a)Y est la variable qui compte le nombre de succès obtenus dans la répétition 

de 5 épreuves de Bernoulli, identiques et indépendantes. Donc y suit la loi 

binomiale de paramètres  n = 5 et p =
3

80 
                                                 0,25 point 

b) y= (0 ;1 ;2 ;3 ;4 ;5)                                                                             0,25 point 

CORRIGE ET BAREMEMATHEMATIQUES 

m 

V 

J 
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c) Ala calculatrice, on remarque qu’au-delà de k≥3, p(y=k)≈ 0  

𝑝 (𝑦 = 0) ≈ 0,826, 𝑝(𝑦 = 1) ≈ 0,1609,…                                           0,25 point 

d) Pour une loi binomiale le calcul de l’espérance est direct : 

E (v) = n x p = 5 x  
3

80 
=  

15

80 
 ≈ 0,1875                                                          0,25 point 

4.                                                                                                                     1 point 

 

 

 

 

 

Puisque P(G) = P(V) + P(J) =
2

(𝑛+1)(𝑛+2)
+

𝑛(𝑛−1)

(𝑛+1)(𝑛+2)
=

𝑛2−𝑛+2

(𝑛+1)(𝑛+2)
 

Donc la condition P(G) ≥
1

2
 se traduit par l’inéquation 

𝑛2−𝑛+2

(𝑛+1)(𝑛+2)
 ≥

1

2
 puis par l’inéquation après 

simplification, 𝑛2 − 5𝑛 + 2 ≥ 0. Après traitement (calcul du discriminant, calcul des racines et 

interprétation), la condition est vérifiée dès que 𝑛 ≥ 5. 

 

CORRECTION 2                                                                                                 4 points 

1.                                                                                                                                        1,5 points 

a) 𝑖𝑦 solution de l’équation P (Z) =0, soit P(𝑖𝑦)=0, soit – 𝑖𝑦3 (1− 𝑖√2) y²+ (74- 𝑖√2) 𝑖𝑦-74 𝑖√2 = 0 ⟺

(𝑦2 + √2𝑦)𝑖(−𝑦3 + √2𝑦2 + 74𝑦 − 74√2) = 0 

Ceci donne le système {

𝑦2 + √2𝑦 = 0
 

−𝑦3 + √2𝑦
2
+ 74𝑦 − 74√2 = 0

 ; la première ligne donner comme 

solution y=0 qui ne convient pas dans la seconde ligne et y = - √2                                   0,5 point 

b) P(Z) = (Z-𝑖√2) (Z²+aZ+b)= (Z-𝑖√2)(Z² + Z+74)                                                     0,5 point 

c) P(Z)=0 :Z²+Z+74 = 0 , ∆=1 – 296 = -295 = 𝑖²𝑥5𝑥59 𝑑′𝑜ù 𝑙𝑒𝑠 𝑟𝑎𝑐𝑖𝑛𝑒𝑠 z1 = 𝑖√2,  

Z2 =  
−1+√295 

2
,  Z3 +  

−1−𝑖√295 

2
,                                                                                0,5 point 

 

  2.                                            2,5 points 

a) Papier millimétré                                                                                                           0,75 point 

b) Placer le point C                                                                                                           0,25 point  

 

𝟐

𝒏 + 𝟐
 

𝒏

𝒏 + 𝟐
 

J 

𝟏

𝒏 + 𝟏
 

𝒏 − 𝟏

𝒏 + 𝟏
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ABCN est un parallélogramme si 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑁𝐶⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ⟺ ZN = ZA -ZB + ZC 

                                                                                     ZN = 7 + 5𝑖-7+5𝑖+1+ 𝑖 

                                                   ZN = 1+11𝑖                                                                  0,5 point 

Calculer Z =  
𝑍𝐴−𝑍𝐶 

ZD−ZB
=

−7+5𝑖−1−𝑖 

1+11i+7+5i
=

−8+4𝑖 

8+16𝑖
=  

(−2+𝑖)(2−4𝑖) 

4+162
=  

10𝑖 

20
=  

1 

2
𝑖 =  

1 

2
𝑒 i

𝜋

2
 

  
     0,5 point 

On donc (𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ , 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗  ⃗) = 
𝜋

2
 donc les droites (AC) et (BD) sont perpendiculaires ; comme 

ABCD est un parallélogramme, c’est un losange                                                  0,5 point 

 

CORRECTION 3               10 points 

 PARTIE A                                                                                                        3 points 

𝑓(𝑥) =
x

𝑥+1
− 2 ln(𝑥 + 1) , 𝐷f =]-1 ; + ∞ [ 

1.                                                                                                                                 1,25 point 

𝑓 est dérivable comme somme de fonctions dérivables :  

en effet, 𝑢: 𝑥 →
𝑥

𝑥+1
 𝑒𝑠𝑡 𝑑é𝑟𝑖𝑣𝑎𝑏𝑙𝑒 𝑑𝑢𝑟 𝐷f . 

     𝑓′(𝑥) =  
𝑥+1

(𝑥+1)
− 2 

1

𝑥+1
=

1−2(𝑥+1)

(𝑥+1)2
= 

−2𝑥−1

(𝑥+1)2
                                              0,25 point                                           

𝑓′(𝑥) ≥ 0 ⇔ −2𝑥 − 1 ≥ 0 ⇔ 𝑥 ≤ − 
1

2
                                               0,25 point 

         

                                                                                     

                                                                                                                                                                               0,5 point 

 

lim𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚
𝑥−2(𝑥+1)ln (𝑥+1)

𝑥+1 
= −∞ car lim Xlnx = 0-                                                                          

𝑥 → −1        𝑥 → −1                                              𝑋 → 0   
   𝑥 > 1           𝑥 > 1 

lim
x→+∞

 
𝑥

𝑥 + 1
− 2 ln(𝑥 + 1) = −∞ 𝑐𝑎𝑟 𝑙𝑖𝑚𝑖𝑡𝑒 lim

x→+∞
 

𝑥

𝑥 + 1
= 1 𝑒𝑡 lim

x→+∞
− 2 ln(𝑥 + 1) = −∞ 

              

𝑓  (−1/2) =
−1/2

1/2
− 2 ln

1

2
= −1 + 2𝑙𝑛2 ≈ 0,39, 𝑓(0) = 0.                                         0,25 points 

 

𝑥 -1                        
1

2
                 + ∞ 

𝑓′(𝑥)  +                  0               - 

𝑓(𝑥) 

 
 

 𝑓(1/2) 

 

-∞                              - ∞ 
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2.                                                                                                                1,75 points 

𝑓 est continue et strictement croissante sut l’intervalle]-1 ; -1/2[ et 𝑓(𝑥) change de signe 

cet intervalle, il existe donc un nombre ∝ 𝑑𝑒 ] − 1 ; −1/2[ tel que 𝑓(𝑥) = 0,𝑓(−0,71) ≈

0,027 et 𝑓(−0,72) ≈ −0,025 𝑑𝑜𝑛𝑐 − 0,72 <∝< 0,71.                                                         0,75 point 

Signe de 𝑓(𝑥)     

1 point 

              

PARTIE B            7 points 

g(𝑥) =
ln (𝑥+1)

𝑥²
, D = ]-1 ; 0 [∪]0;+∞[  

1.                1 point 

a. lim
x→0
𝑥<0

 𝑔(𝑥) = lim
𝑥→0
𝑥<0

 
ln (𝑥+1)

𝑥
∗  

1

𝑥
= −∞ 𝑐𝑎𝑟  lim

x→0
 
𝑙𝑛(𝑥+1)

𝑥
 =1 et lim

x→0

1

𝑥
 = −∞                           0,25 point 

. lim
x→+∞
𝑥→0
𝑥<0

 𝑔(𝑥) = lim
𝑥→0
𝑥>0

 
ln (𝑥+1)

𝑥
 𝑥 

1

𝑥
= +∞ 𝑐𝑎𝑟 lim

x→+∞
 
𝑙𝑛(𝑥+1)

𝑥
 =1 et lim

x→0

1

𝑥
 = +∞                         0,25 point 

 

  b)  lim
x→−1

𝑔(𝑥) = lim
x→−1

  
𝑙𝑛(𝑥+1)

𝑥
∗

1

𝑥
= −∞  et lim

x→+∞
𝑔(𝑥) = lim

x→+∞
  
𝑙𝑛(𝑥+1)

𝑥
∗

1

𝑥
= 0          0,5 point 

car lim
x→+∞

  
ln (𝑥)

𝑥
= 𝑂  et lim

x→0
  
𝑙𝑛(𝑥)

𝑥−1
= +∞ 

2.               1 point 

a. g’(𝑥) =  
𝑥²

𝑥+1
−2𝑥∗ln (𝑥+1)

𝑥4
=

𝑥

𝑥+1
−2ln (𝑥+1)

𝑥3
=

𝑓(𝑥)

𝑥3
                                                                0,5 point 

 

 

 

b. g(𝛼) =
ln (𝛼+1)

𝛼²
 on sait que f(𝛼) = 0 donc ln(𝛼 + 1) =

𝛼

2𝛼(𝛼+1)
 

On déduit que g(𝛼) =
ln (𝛼+1)

𝛼²
=

1

2𝛼(𝛼+1)
∗

l

𝛼2
=

1

2𝛼(𝛼+1)
                                                0,5 point 

 

𝑥 -1  ∝  0              +∞ 

𝑓(𝑥)  − 0 + 0 − 

𝑥 -1  ∝  0              +∞ 
𝑓(𝑥)  − 0 + 0 − 
𝑥3  −  −  + 

g’( 𝑥)  +  −  − 
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3.              2 points 

a.  

                          

                                          0,5 point 

 

 

 

b.              1,5 points 

 

4.                      3 points 

a)  
ℎ(𝑥+1)

𝑥²
−

1

𝑥(𝑥+1)
 .    𝑢 = ln(𝑥 + 1) ,  𝑢′ =

1

𝑥+1
 , 𝑣′ =

1

𝑥2 , 𝑣 = −
1

𝑥
   

                                 ⇔ ℎ =  𝑢𝑣′ + 𝑢′𝑣 
 

La fonction 𝑢𝑣 = −
(𝑙𝑛𝑥+1)

𝑥
 est une primitive de ℎ.                                                               1 point 

b) 
1

𝑥
−

1

𝑥+1
=

𝑥+1−𝑥

𝑥(𝑥+1)
=

1

𝑥(𝑥+1)
 donc la fonction ln(𝑥) − 𝑙𝑛(𝑥 + 1) est primitive de 

1

𝑥(𝑥+1)
 

               1 point 

c) Une primitive de la fonction g(𝑥) =
ln (𝑥+1)

𝑥²
= ℎ(𝑥) +

1

𝑥(𝑥+1)
 est  

𝐺(𝑥) =
ln(𝑥+1)

𝑥
+ 𝑙𝑛𝑥 − ln(𝑥 + 1) + 𝑘 𝑜ù 𝑘 ∈ ℝ                                                      1 point 

𝑥 −1                     ∝                        0                  +∞ 
g’( 𝑥)  +          0      −  − 

 
 
g( 𝑥) 
 
 
 
 

                    g(𝛼) 
 

 

 

 

 

−∞                                   − ∞ 

 +∞ 

 

 

 

 

 

               −∞ 
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